2024年福建省立医院药学部专项进修招生简章

科室介绍
福建省立医院是福建省卫健委直属医疗卫生单位、非营利性三级甲等综合性医院，创建于1937年，是福建省最早创办的公立医院之一，集医、教、研一体的综合性三甲医院。福建省立医院药学部现有药学专业技术人员187人，其中主任药师9名，副主任药师37名，主管药师93名，博士5名。除保障临床所需药品的采购、药品质量管理、调剂、静脉用药集中调配、消毒制剂供应等工作外，还开展治疗药物血药浓度监测、处方（医嘱）前置审核、用药咨询、处方（医嘱）点评、药学门诊、药学会诊等临床药学服务，以及基于个体化给药指导与临床研究，努力为临床和患者提供多元化的药学专业技术服务。

我院药学部于2010年被批准为“国家临床药师培训基地”，是福建省最早开展专职药师到临床工作的医院之一，多年来已为省内外各级医院培训百余名临床药师。培训基地的临床药师团队临床实践年限长、经验丰富，依托福建医科大学良好的教学优势，更为有效地组织基地的教学工作。目前本基地设有呼吸内科、心血管内科、抗凝治疗、肠内外营养、疼痛药物治疗、肿瘤内科、神经内科共7个专业。2024年药学部计划计划招收国家紧缺人才（临床药师）培训基地学员及临床药学、药事管理、静脉药物调配等方向进修学员。

学员要求
临床药师培训基地学员要求：
以县级及以上医疗卫生机构药学部门从事药学工作的药师为主，需具备临床药学、药学、药理学、药物制剂、药物分析、药物化学专业的全日制本科及以上学历。其中，临床药学专业人员应有在医疗卫生机构药学部门从事药剂工作一年以上经历；其他专业人员应有二年以上工作经历，并取得药师（不含中药学）及以上专业技术职务任职资格。
其余进修学员要求：

思想作风良好，身体健康。

招生对象为医联体单位有药学进修需求人员。
具备相药学专业人员资格，具有一定的理论及实践基础。

三、培训目标
1、国家紧缺人才（临床药师）培训基地：

通过一年的规范化培训，使学员具备独立胜任专科临床药师工作的能力，并能将临床药学专业知识与技能应用于临床药物治疗实践，为今后开展临床药学工作奠定基础。
2、其余进修项目：

通过培训，使受训学员了解药物治疗学、临床药理学、药物基因组学等基本知识，掌握药品质量管理、临床药学服务和医院药学科研等基本技能，具有药物选择、临床应用、药学科研能力；具有与患者、医师及护师交流沟通的能力；具备在今后可持续开展临床药学工作和医院药学研究的能力。

培训内容及方式
国家紧缺人才（临床药师）培训基地：

培训内容：综合素质培训，临床专业理论知识与技能培训、药物专业理论知识培训，临床用药实践技能培训。

培训方式：全脱产培训一年。学员进入培训基地，学习相关专业理论知识，并到相应科室进行临床实践。同时，学员需登录中国继续医学教育网参加线上课程学习（包括公需课与专业课）。
带教老师：全部培训专业的带教组中，均由一位已经取得临床药师带教师资资格的临床药师作为主带教，负责学员总体的带教安排。学员培训中的所有轮转科室均配备有专职临床药师，分别与所在科室一名具有中级以上专业技术职称的临床医师组成带教组，共同完成学员的培训带教。
其余进修项目：

药学实践培训：在带教老师和临床药师共同指导下，完成各部门轮转学习。直接参与药事服务活动，包括药品调配、药品质量管理、药历书写、患者用药教育、个体化用药等。

理论培训：科室业务学习、部门讲座、医院讲座等。

培训时长及招收月份
国家紧缺人才（临床药师）培训基地：
培训时长：12个月

招收月份：9月前报名并完成招收，10月初报道。
其余进修项目：

培训时长：自主选择（一般为1个月、3个月、6个月或1年）

招收月份：不限月份，科室自选。

六、报名流程
1、国家紧缺人才（临床药师）培训基地：

（1）报名方式：下载并填写《2024年福建省立医院临床药师培训基地招生学员预报名登记表》。发送至fjsllcyxjd@126.com，邮件主题为“2024秋季+意向专业+学员姓名+单位名称”。
（2）审核通过预录取后，将通知学员准备正式报名材料：1寸个人照片，学历学位证书，职称资格证书，身份证正反面，单位介绍信及工作年限证明（人事科开证明并盖章），医院等级证明（等级医院牌匾图片）。

（3）后续将通过“中国医院协会临床药师培训信息平台”（http://ntbcp.drugsafe.cn/program/index.php）填报学员信息，完成正式报名程序。
2、其余进修项目：

（1）报名方式：下载并填写《福建省立医院专项进修项目申请表》（附件，下载地址：福建省立医院官网-行政管理-毕业后教育-进修申请-专项进修项目，网址：https://www.fjsl.com.cn/node/271.jspx ）原单位盖章后扫描发送至fjslyjb@126.com，邮件主题为“药学部专项进修+学员姓名+单位名称”。欢迎电话或邮件咨询。
（2）学员发送电子邮件后，我院继教办将发送进修通知到学员电子邮箱，请注意查收，学员按电子邮件准备报到材料，按时到继教办办理进修手续。
（3）联系方式：

药学部：059188216350（王老师） 继教办：059188216022（林老师）。
